
178. El règim de la Restauració 

 

a. El règim electoral durant la restauració era bipartidista, i els participants dels bàndols eren els 

liberals, els conservadors i els cacics. 

 

b. Les trampes electorals eren habituals, com per exemple “fer votar” els morts. 

 

c. La Restauració va començar amb un cop d’estat que va acabar amb el Sexenni Democràtic 

d’Isabel II. 

 

d. Els cacis, com eren persones riques, es dedicaven a “caçar” vots per un partit polític amb 

amenaces o beneficis per les persones que depenien d’ells i votaven. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
a. Les trampes electorals també s’anomenaven tupinades. 

 

b. La Restauració ho va ser de la monarquia constitucional. 

 

c. Els dos partits que s’alternaven en el poder durant la Restauració eren el liberal i el conservador. 

 

d. La Restauració va estar marcada pel frau electoral. 



180. El catalanisme polític 

 

a. Entre el catalanisme conservador destaca Josep Torres i Bages i el document de les Bases de 

Manresa. 

 

b. El nacionalisme va aparèixer durant la Restauració a Catalunya i s’organitzà en dues formacions: 

els progressistes i els conservadors. 

 

c. Entre els progressistes, destaquen Valentí Almirall, la publicació del Diari Català, i sobretot el 

memorial de Greuges. 

 

d. Durant la Restauració, a Catalunya, el catalanisme polític va ocupar el poder mitjançant unes 

eleccions lliures i universals. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
a. Les Bases de Manresa i el Memorial de Greuges són els fets més destacats del catalanisme polític 

a finals del segle XIX. 

 

b. Josep Torres i Bages era un bisbe catòlic. 

 

c. El periodista Valentí Almirall era el representant del progressisme polític. 

 

d. El catalanisme conservador va tenir més suport electoral a finals del segle XIX a Catalunya. 



182. El moviment obrer 

 

a. Hi van haver dues agrupacions polítiques de defensa dels treballadors: PSOE (partit marxista) i 

UGT (sindicat de treballadors) 

 

b. L’anarquisme també va aparèixer amb força amb dues variants: la sindicalista i la violenta 

(“propaganda de fets”) 

 

c. Madrid va ser conegut com la ciutat de les bombes pel gran nombre d’atemptats. 

 

d. Els atemptats anarquistes provocaven reaccions del govern molt dures, com tortures i execucions. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a. Els atemptats anarquistes van arribar a assassinar un president del govern. 

 

b. La UGT i el PSOE eren formacions amb poca presència a Catalunya. 

 

c. El moviment obrer va ser debilitat per la represàlia política. 

 

d. En les sigles del PSOE no apareix “marxista” 



184. Societat i economia al primer terç del segle XX 

 

a. Les migracions de la ciutat al camp van arribar als 4 milions de persones. 

 

b. La natalitat va fer pujar el nombre d’habitants, tot i la misèria generalitzada, i va aparèixer per 

primera vegada la societat de consum a les ciutats. 

 

c. En el camp predominaven els grans propietaris, tot i les protestes dels jornalers. 

 

d. La lluita obrera va fer aparèixer el primer sindicat anarquista, la CNT. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a. CNT significa “Confederació Nacional del Treball”, i va tenir força èxit a Catalunya. 

 

b. Al 1918 va haver-hi una epidèmia de grip a Espanya. 

 

c. El percentatge de treballadors en el sector de l’agricultura es reduïa progressivament. 

 

d. Catalunya i el País Basc eren les capdavanteres del desenvolupament industrial d’Espanya. 



186. La crisi del sistema de la Restauració (1) 

 
 

a. La crisi del sistema monàrquic de la Restauració va rebre diversos cops fatals de naturalesa 

militar, derrotes situades en colònies allunyades entre sí. 

 

b. La Guerra de Cuba i de Filipines va significar un enfrontament entre Espanya i EEUU 

 

c. Espanya va perdre les colònies de Cuba, Filipines, el Marroc i Argentina durant la crisi del 98 al 

1925. 

 

d. Espanya va patir moltes baixes personals en les guerres colonials, especialment de catalans. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a. Annual va significar la darrera humiliació de l’exèrcit espanyol i de la monarquia de la 

Restauració. 

 

b. Cuba va lluitar contra Espanya per la seva independència. 

 

c. Espanya va perdre Cuba. 

 

d. Espanya va perdre la guerra a Filipines i al Marroc. 



190 La crisi del sistema de la Restauració (1) (188 eliminada) 

 

a. La lliga regionalista era un partit peculiar: era catalanista però donava suport a la monarquia 

espanyola. 

 

b. La lliga regionalista va tenir ministres a Madrid, però no es va preocupar mai per la cultura 

catalana. 

 

c. Francesc Cambó presidí la lliga regionalista i Enric Prat de la Riba la Mancomunitat Catalana 

 

d. La lliga regionalista, que era un partit de dretes, va tenir èxit electoral Catalunya. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a. La Ll. R. demanava la autonomia per a Catalunya i guanyava les eleccions catalanes 

 

b. La Ll. R. va formar una coalició electoral anomenada Solidaritat Catalana. 

 

c. Els partit republicans d’esquerres tenien poca presència entre els votants a les eleccions. 

 

d. El “Cu-Cut” va ser assaltat pels militars. 



192 La crisi del sistema de la Restauració (2) (Compte, a l’inrevés: una vertadera i una 

principal) 

 
a. Amb l’inici del segle XX, la monarquia espanyola patí diverses crisis de les quals, finalment, va sortir 

reforçada. 

 

b. La Setmana Tràgica es va estendre per tota Espanya des de Barcelona. 

 

c. La vaga general del 1917 paralitzà l’activitat econòmica del país i l’exèrcit va haver d’intervenir per a que 

no caigués la monarquia. 

 

d. El pistolerisme era una guerra econòmica basada en el tràfic d’armes, molt perillosa per al conjunt 

d’Espanya. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(Atenció: pot haver-hi més d’una secundària) 

a. A Barcelona va haver-hi la Setmana Tràgica per la Guerra del Marroc. 

 

b. Els reservistes eren els soldats que s’enviaven al Marroc. 

 

c. Durant la Setmana Tràgica es van tancar les escoles. 

 

d. La vaga del 1917 va coincidir amb el decurs de la I Guerra Mundial. 



194. La dictadura de Primo de Rivera 

 
(atenció, pot haver-hi més d’una falsa) 

a. Primo de Rivera era un militar que va governar el país amb l’acceptació de Lluís XIII. 

 

b. El nom del govern de Primo de Rivera era “Directori”, i tenia el suport dels partits conservadors i de 

l’església. 

 

c. Primo de Rivera va perseguir les organitzacions i partits de treballadors, i va reprimir el catalanisme 

polític. 

 

d. Econòmicament, el Directori es va beneficiar del progrés dels anys 20 a Europa en finalitzar la I Guerra 

Mundial. 

 

e. Un exemple del punt D anterior, va ser l’Exposició Internacional de Barcelona de l’any 1939. 

 

f. Un dels problemes que va poder resoldre va ser la guerra amb el Marroc. 

 

g. La immigració a Catalunya des de la resta d’Espanya va créixer molt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
a. Durant la dictadura es va reprimir la cultura catalana fins al punt de no permetre ballar sardanes. 

 

b. Primo de Rivera va governar entre el 23 i el 30. 

 

c. Francisco Franco va ser un dels militars que van donar suport a Primo de Rivera. 

 

d. Primo de Rivera va prohibir les sardanes. 

 

e. Primo de Rivera va prohibir l’ús del català i la presència institucional catalana com la Mancomunitat de 

Catalunya. 

 

f. Abd El-Krim era l’enemic de Primo de Rivera al Marroc. 


